Un rappel sur | ' équation réduite d'une droite

Définition
On appellera éguation réduite d'une droite ( 4 ) toute écriture dutype y=ax+b.

Cette équation de droite ressemble beaucoup a I'écriture d'une fonction affine, et c'est normal !
11y a éguivalence entre la forction affine définic par f(x)=ax+ bet sonéquation de droite y=ax + b.

Eiéments caractéristiques d'une éguation réduite
Dans 'éguation réduite d'une droite s'écrivant y=ax+ 5,
— le nombre @ représente le coefficient directeur de la droite , c'est & dire qu'un vecieur directeur de cette
droite s'écrira ¥ (1 ;a ), avec le nombre 1 en abscisse et le coefficient g en ordonnée.
— _le nombre b représente l'ordonnée a l'origine. C'est "I'endroit" ol la droite coupe I'axe des ordonnées.
Avec la droite ( d ) définie par I'équation réduite y =3 x + 2
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Avec la droite ( d' ) définie par 'équation réduite y=-x - 2 .
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Propriété avec le signe du coefficient a
Si le coefficient a est POSITIF, la fonction correspondante est CROISSANTE, et la droite "MONTE".
Clest le cas pour la droite ( d ) d'équation y=3x +2

Si le coeflicient a est NEGATIF, Ia fonction est DECROISSANTE, et la droite "DESCEND".
Clest le cas pour la droite ( d ') d'équation y=-x -2

Les droites particuliéres ( droites horizontales ou droites verticales )

Lorsque a = 0, on se retrouve avec une équation du type y=3.
L'écriture y =3 correspond & une droite HORIZONTALE passant par 'ORDONNEE 3.

Toute écriture du type x = - 5 n'est pas une fonction affine.
Cette écriture x = - 5 correspond a une droite VERTICALE passant par 'ABSCISSE - 5.

Résumé graphique
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Comment tracer une droite avec son équation réduite

Pour tracer une droite dont on connait 'équation réduite, on a deux possibilités de raisonmer :
- on "cakule” deux points de la droite et on peut alors la tracer.
- on "calcule” un seul point de la droite et on utilise ke vecteur directeur (moté ¥ ) de cette droite.

Méthode 1 : en calculant deux points de la droite
Avec la droite ( d ) d'équation réduite y =3x + 2
— on "calcule" un point A en remplagant x par 0, puis un point B en remplagant x par 1.

fa'!»."(-\-—bbt-=0 0"'03=3k0+2= 2 it A(232)
Faiqk‘/&—axz’l d"g,:lxi-l»?.-:s as ¢ 15(’175)

Avec la droite ( d ') d'équation réduite y = - 2x + 12
— on "calcule” un point R en remplagant x par 5, puis un point T en remplagant x par 6.

Po;m\'R —x=5 0"‘3:-215 +42 = 2 eifF R(giZ)
poin T =€ o y=-26+d2 =0 &F T(6;2)

A

j

4)

Méthode 2 : avec un point ( souvent I'ordonnée a I'origine) et un vecteur directeur

Avec la droite ( d ) d'équation réduite y = 3x + 2 , on aura un vecteur directeur de coordonnées (1;3),
et on passera par le point A (0 ;2 ), en utilisant I'ordonnée a l'origine.

Avec la droite (d ') d'équation réduite y = - 2x + 12 , on aura alors un vecteur directeur de coordonnées
(1;-2), et on passera par le point R (5 ;2 ), déja calculé plus haut sur cette fiche.
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L' équation cartésienne d'une droite : définition , parallélisme

Définition - 7 7 »

On appellera équation cartésienne d'une droite ( d ) toute écriture du}'ype gx%iy_ y+ ;éﬂ{avei:b:bﬁ).
Lea 2taibuvea '&a«.-éy-?:o et -2»%—113 +41=o0
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Elément caractéristique d’'une équation cartésienne
Dans V'éguation cortésiene dune droite ( d) s'écrivant ax + by + ¢ = 0, on ne pourra pas trouver
directement ni l'ordonnée a l'origine, ni le coefficient directeur de la droite.
Par contre, et c'est le RESULTAT ESSENTIEL & connaitre par coeur :
on aura un vecfeur directeur de cette droite (que I'on notera v ) quis'éerira Vv (-bh;a).

Condition de paraliélisme (avec la colinéarité des vecteurs directeurs)
Cette condition s'exprime avec la PROPRIETE suivante :
Deux droites sont PARALLELES si et seulement si leurs vecteurs directeurs sont COLINEAIRES.

Je vous conseille, pour chaque droite dont on connait l'éguation cartésienne, de bien marquer
sur votre feuille les valeurs respectives de a, de b et de ¢, et ensuite de bien indiquer
le vecteur directeur avec ses coordonnées (- b ; a ).

Exemple
Les droites ( 4 ) d'équation —3x+ 6y +1=0 et (d') d'équation 2x — 4y — 5 = 0 sont elles o
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Comment tracer une droite avec son équation cartésienne

Pour tracer une droite dont on connait 'éguation cartésienne, on va vite se rendre compte que le calcul
des points sera souvent fastidieux.

En effet , prenons I'équation cartésienne 4x - 3y +1=0.
Pour déterminer un point, il faut remplacer x par un nombre, et calculer la valeur de y correspondante.

5
Par exemple, on remplace x par 1 et on obtient 4 x1—3y + 1 = 0, et en résolvant on obtient y = 3

’ 5 2 . ; X .
Le point (1 ; 3 ) n'est pas évident a placer dans un repére, et on vient donc de perdre du temps !!

On va donc privilégier une méthode qui consiste a calculer un seul point et 4 utiliser le vecteur directeur
(noté ¥ ) de la droite.

Matis, pour le caleul du point, le choix du x ne peut pas complétement étre laissé au hasard. I! doit
amener un résultat aisément plagable sur le graphigue pour l'ordonnée !

La méthode en utilisant un point et un vecteur directeur de cette droite

Avec la droite ( d ) d'équation cartésienne 4x - 3y +1=0 —» { ;L:
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Avec la droite ( d' ) d'équation cartésienne 3x + 2y -4 =0 —» { &= 3
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Comment montrer qu'un point appartient & une droite

Pour avoir des méthodes efficaces et adaptées, on va différencier ici le fait d'avoir 1'é équation réduite ou
une £quation cartésienne de la droite,

Appartenance quand on connait I'équation réduite

Avec I'équation réduite, pour savoir si un point appartient 3 une droite, Iz méthode consiste 3
remplacer x par l'abscisse du point et 3 vérifier que I'on obtient, avec la formule, 'ordonnée de ce point.

Exemples : avec une droite ( d ) d'équation réduite y = 5x — 3
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Appartenance quand on connait i'équation cartésienne

Avec I'équation cartésienne, pour savoir si un point appartient 4 une droite, la méthode consiste 3
remplacer x par {'abscisse du point et & remplacer y par 'ordonnée du point.

On vérifie alors que l'on obtient bien 0 comme résultat final !!

Exemples : avec une droite ( d ') d'équation cartésienne -3x+2y—4=0
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Comment passer équation réduite / équation cartésienne

Il faut maintenant comprendre qu'une droite peut étre définie par son équation réduite ou par son
équation cartésienne. Il est donc temps de voir qu'a tout moment on pourra, si nécessaire, passer d'un type
d'équation a l'autre (sans que la droite soit modifiée bien sir).

Comment passer de I'équation réduite a I'équation cartésienne
Clest le passage le plus facile a faire. Il suffit de tout "faire passer" a gauche.

Exemple : avec la droite ( d ) définie par I'équation réduite (E): y=4x-3
Om pame_ Ae Y= Lo -7 ( é'c]mhbm «fafu{h,)

.

a -~ b +Y +3 = 0O (c;{u; s, m«h’i\i@«me,)

Comment passer de I'équation cartésienne a I'équation réduite
Il faudra ici isoler la lettre y . Du coup, suivant les coefficients présents dans 1'équation cartésienne, on
aura des fractions qui ne pourront pas disparaitre !!

Exemple : avec la droite ( d ) définie par I'équation cartésienne (E ) : -5x +3y+6=0

O"L fW 4(4 - gb(.. + 33, + é = O ( (?—,C?WJ(\&M, La\,k{:b iltfftwL)

N

a

3 :Sa«.—é

& e B

3
Aai 13 =
Aoi"' g

Sw-£
3 3

Remarque

1l est intéressant de vérifier qu'on a beau changer d'écriture, on continue bien a parler de la méme droite.
On peut ici vérifier que les vecteurs directeurs respectifs sont colinéaires, et que les deux formes
permettent de passer par un méme point. Il ne peut alors s'agir que de la méme droite !

On va faire cette vérification avec les deux formes d'équations : y=4x—3 et -4x+y+3=0.
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Comment savoir si des droites sont paralléles ou sécantes

La regle générale
Deux droites d et d'sont paralléles si et seulement leur vecteur directeur sont colinéaires entre eux

Deux droites d et d' ne sont pas paralléles si et seulement leur vecteur directeur ne sont pas

colinéaires entre eux.

Exemple avec deux équations réduites
— Le vecteur directeur de chacune de ces droites sera du type ( 1 ; a ), avec toujours 1 en abscisse. Et la
5 i . .

regle devient : deux droites sont paralléles si et seulement si elles ont le méme coefficient directeur a
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Exemple avec une équation réduite et une équation cartésienne.
— Pour 1'équation réduite, le vecteur directeur sera du type (1 ; a ) et, pour I'équation cartésienne, le

vecteur directeur seradutype (-b;a).
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Exemple avec deux équations cartésiennes
— Le vecteur directeur de chacune de ces droites sera du type (- b ; a).
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Comment trouver le point d'intersection de deux droites

Lorsque deux droites sont sécantes (les vecteurs directeurs sont donc non colinéaires), on pourra
s'intéresser a la recherche du point d'intersection entre ces deux droites.

Avec des équations réduites

II suffit d'égaliser les deux expressions et on résout 1'équation du premier degré pour trouver x.
On en déduit ensuite la valeur de l'ordonnée y.

Exemple : avec la droite ( d ) d'équation y =3x —9 et la droite (d"') d'équation y=-2x + 11
Om Gk 0’4!1..&}«'9& Aw-4 = -2 + 44
aoilt 2 +2x =44+4

doilF So =20 _, =22 _ 4
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equations 5 y=3xh-3-42-49=12
).0> Lao'l(lomu(j% Ju. Po;m.('_ '{"‘M+CWJ;OAA— QDMJ‘- ( L‘ i 3) "

Avec des équations cartésiennes
On sera amené a résoudre un systéme de deux équations a 2 inconnues.

Exemple : avec la droite ( d ) d'équation 4x — S5y —3 =0 et ladroite (d') d'équation -3x+2y+4=0

Om ook /_\.%h\mg L —S%—'L = O
- I Q-an ty =0

Om a . (x1) '-\1—53,-3':_0 6’.“_

{425&.-453-1 E o
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0 -—"1"3 ++ =0
Om oL“&J’: 5’—'—'1-7- .
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Comment trouver I'équation cartésienne d'une droite ( 1)

On a appris, en classe de Seconde, a retrouver 'équation réduite d'une droite. On va cette année apprendre
a retrouver une équation cartésienne dutype ax+by+c=0.
On a, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer 'ensemble des situations rencontrées en Premieére.

Meéthode

Elle consiste a connaitre un vecteur directeur de la droite. Et on €crit que ce vecteur correspond aux
coordonnées vues en cours ( - b ; a ), ce qui nous permet de connaitre la valeur de a et celle de b.
Ensuite, il faut utiliser un point de la droite. Et, en remplacant la valeur de x et de y par les coordonnées
de ce point, on trouve la valeur de ¢ , puisqu'il faut que le résultat final soit égal a 0 .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si on connait directement un vecteur directeur v et un point A de la droite , alors on a tout ce qu'il faut
pour se lancer et mettre en place la méthode précédente !!

Un exemple en cherchant l'équation cartésienne de la droite ayant le vecteur (- 3 ; 2 ) comme vecteur
directeur et passant par le point A (-5 ; 2 ).

E"‘LQL 4 .
le uelj'e,u\ l(t'uuhtn. F l_z Asi" Loua;(;mlu o

bamt- MUCM_'. -L=-3 Wa.=2_
st L= S a= 2

-b

l' C}lmho“" La‘\.“&&i(««t NP Jw(— -

Z><.+'.‘>g,+-c,=o
t o4

Eht'pe_z .
Om. u“\‘e\")& (c Pvul}’ A qw. a(o'c(' U'C"\;Jc‘('\. e'e’;,un(.'m.
Om OL“O\J". 2(‘(_-3) 4—%&2'—4— . =9
tDLA tﬁjﬁ
bai¥ =40 # b '+ & 2 ©
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dCaa_ 2&.*—32 +L -0 .
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Comment trouver |'équation cartésienne d'une droite ( 2 )

On a appris, en classe de Seconde, a retrouver I'équation réduite d'une droite. On va cette année apprendre
a retrouver une équation cartésienne dutype ax+by+c=0.
On a, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer 'ensemble des situations renconirées en Premiére.

Méthode

Elle consiste a connaitre un vecteur directeur de la droite. Et on écrit que ce vecteur correspond aux
coordonnées vues en cours ( - b ; a ), ce qui nous permet de connaitre la valeur de a et celle de b.
Ensuite, il faut utiliser un point de la droite. Et, en remplagant la valeur de x et de y par les coordonnées
de ce point, on trouve la valeur de ¢ , puisqu'il faut que le résultat final soit €gal 2 0 .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si on connait deux points A et B de la droite, alors on détermine les coordonnées du vecteur 4B qui

sera bien un vecteur directeur de la droite ( AB ), puis on utilise ensuite les coordonnées du point A ou
du point B pour finir le travail.

Un exemple en cherchant l'équation cartésienne de la droite passant par les points A (1 ; 2 ) et
B(7;6)

Om. Lommemuwe m&uﬂwJ" ;‘dé ‘
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Uzﬂ't 1 itqm‘i‘ow x
Om obtiemt - &x&—éx}+c = O
*a YA
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Comment trouver I'équation cartésienne d'une droite ( 3 )

On a appris, en classe de Seconde, a retrouver 1'équation réduite d'une droite. On va cette année apprendre
a retrouver une équation cartésienne dutype ax+by+c=0.
On a, dans ce chapitre, trois fiches qui vont balayer l'ensemble des situations rencontrées en Premiére.

Méthode

Elle consiste a connaitre un vecteur directeur de la droite. Et on écrit que ce vecteur correspond aux
coordonnées vues en cours ( - b ; a ), ce qui nous permet de connaitre la valeur de a et celle de b.
Ensuite, il faut utiliser un point de la droite. Et, en remplagant la valeur de x et de y par les coordonnées
de ce point, on trouve la valeur de ¢ , puisqu'il faut que le résultat final soit égal a 0 .

Comment bien retranscrire les énoncés
Si on connait une droite parall¢le a la droite cherchée et un point de cette droite cherchée, alors on

détermine un vecteur directeur de la droite paralléle. On peut alors affirmer qu'il est automatiquement un
vecteur directeur de la droite cherchée.

On finit le travail en utilisant lescoordonnées du point donné dans 1'énoncé.

Un exemple en cherchant l'équation cartésienne de la droite paralléle a la droite d'équation
-3x + 2y — 10 =0 et passant par le point A (2 ; 1 ).

Um vecheus Aiwdreas de - 2= f-Zg -40:0 Q,e.wL ,rl ?’:%
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o o veal ) « ha-2 8 a==3
’59”" L= 2 0"" = -3

L CQM"(O«& um"c /.\ICMMC— A cca-m Jeur,

,?>;¢_+Z~3+L:: o
I

\et

Etape 2 :
LPB'NL. u.‘ el'&C et POMA."' A 1%\ Aﬂ‘l "- U'C"‘;(l‘f'\- e’equ.afc'ou— g

Onm OLH&J‘: - Ax2+lxd +c =0
It‘lf\ 2q:%/“"r

Aoi("“b +2 + =0 ._pc':l.{
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